

Конкурс летательных аппаратов.

Особой комиссией при гл. военном инженерном управлении в СПб. закончена выработка общей программы, устраиваемого военн. ведомством в предстоящую весну в Петербурге большого конкурса летательных аппаратов тяжелее воздуха, специально приспособленных для военного дела. Для конкурса предназначается специальный кредит, в размере 120 тыс. руб. Аппарат, который займет первое место, будет приобретен военным ведомством за 20 тыс. рублей. Кроме того, конструктору его будет сделан заказ еще на 3 таких же летательных аппарата по 12 тыс. за каждый. На остальные деньги будут приобретены аэропланы, занявшие на конкурсе второе и третье места.

Борьба с азартом.

В скором времени в Петербурге начнется функционировать — во борьбы с азартом в рабочей среде. Организация эта ставит себе задачей — бороться с распространением среди рабочих азартных игр в карты и на биллиарде.

Открытие толстовского музея.

28 декабря в Москве открылся толстовский музей. В музей поступили экспонаты, бывшие на толстовской выставке. На открытии присутствовало много общественных деятелей и литераторов, графиня, С. А. и гр. И. И. Толстые.

Самоубийство.

28 декабря в Москве отравился прапорщик запаса В. И. Альтан, сын бывшего капельмейстера Большого театра в Москве.

Земское дело в 1911 году.

При наличии многих, неблагоприятных для земской работы условий, деятельность губернского и уездных земств Пермской губернии за минувший год отмывается тем же поступательным движением в сторону развития и улучшения многих отраслей земского хозяйства, тем же прогрессивным течением, которым характеризуется весь 40-летний период земской работы, протекший со времени открытия в Пермской губернии земских учреждений. Не будем много говорить здесь об общих причинах, ослабляющих и задерживающих осуществление культурно-просветительных задач земства. Эти причины общеизвестны.

В их ряду мы видим, прежде всего, несовершенство строя современного крупно-денежного земства и, в зависимости от этого, неполноту представительности в земстве интересов населения; недостаточную приспособленность земства к удовлетворению всех местных нужд и нужд, за отсутствием более мелкой, чем уезд, земской единицы; ограниченность самостоятельности земских учреждений, сказавшейся в тесных административного надзора и усмотрения, недостаточность источников земских доходов и пр.

Все эти, одинаково неблагоприятны для всех земств причины, тяготящая над развитием их культурной работы, для земств Пермской губернии усугубляются за последние годы загадочным кризисом горнозаводской промышленности, чрезвычайно тяжело отражающимся на финансовом состоянии земств. В очередных сессиях земских собраний 1910 г. в нескольких земствах было констатировано удручающее положение финансов, обусловленное наводнением недоимок, говорилось о переобременении платежей сданных населению. Горько дебатировались вопросы о необходимости сокращения сметы, о самоограничении расходов, в зависимости от закона о фиксации земских раскладок, но все это осталось в области неудавшихся попыток. Жизнь сильнее слов: волна неотложных, разнообразных потребностей и запросов населения на земскую помощь смысла в эти расчеты о возможных экономилах и расходных бюджетах земств на 1911 год были повышены на значительный %, достигший в некоторых уездах четверти годового расхода. Условья экономической жизни 1911 г. оказались еще более трудными, исключительными по своей тяжести для зарудельских земледельческих уездов, захваченных огромным недородом хлебов; но и эта исключительность трудного положения не отразилась приостановкой развития земских расходов и, как увидим ниже, расходные сметы на 1912 г. снова поднялись на крупную цифру.

Невольно приходится здесь на память мнѣние екатеринбургского собрания февральской чрезвычайной сессии минувшего года, высказавшего, что «низкое положение 1890 года с своей тенденцией к ограниченности земской деятельности, ни тѣ тревожные голоса, которые время от времени раздаются в земских собраниях в защиту самоограничения в расходах, ни закон о фиксации обложения, ни что не может остановить неизбежного стихийного роста земского бюджета, ибо увеличение расходов является органической потребностью земской жизни не только в виду новых запросов населения, но и при условии достаточного удовлетворения только тѣх потребностей, которая стоят на первом месте в настоящее время».

Обращаясь к некоторым деталям, характеризующим земскую деятельность за минувший год в ее главнейших хозяйственных отраслях, остановимся сначала на итогах земских смет, в известной степени отражающих развитие земских мероприятий. Общая сумма произведенных земствами Пермской губернии в 1911 г. расходов достигла до 10 1/2 миллионов руб., из которых 2,5 м. р. упадают на расходный бюджет губернского земства, остальные 8 м. р. — расходы уездных земств. В 1910 году расходные сметы всех земств были исчислены в 9,66 м. р., следовательно минувший год дал повышение расходов на 850 тыс. руб., или на 8,4%. В отделе по уездам это %-е отношение колеблется от 3—5 до 25%. По сметам на 1912 г. утверждавшимся многими собраниями при наличии вышеуказанных тяжелых условий, созданных неурожаем, земские расходы исчислены в 11,65 м. р., больше 1911 г., на 1,15 м. р., или почти на 10%. Главнейшую часть земского расходного бюджета составляют расходы на народное образование и медицину; первые, в средней для всех уездных земств цифре, выражаются в 33%, вторые в 30% общего бюджета. Следовательно на эти две главнейшие отрасли земского хозяйства было израсходовано в минувшем году свыше 6,22 м. руб.

Главнейшей задачей большинства уездных

земств в области школьного дела являлось в 1911 году дальнейшее выполнение плана по осуществлению всеобщего обучения, причем предметом особого внимания были вопросы о школьном строительстве, благодаря решению губернского собрания об увеличении с 1911 года до 200 т. р. губернского фонда на школьно-строительные нужды в уездах. Из уездных земств особой интенсивностью в деле устройства школьных зданий выделялась деятельность екатеринбургского земства, которое нужно признать идущим впереди всех остальных уездных земств губернии во всех отраслях дела народного образования.

Особо выдающееся внимание было отдано пермскими земствами в минувшем году вышешкольному образованию. Поставленный в связь с чествованием 50 летия великого для 19 февраля 1861 года, вопрос этот получил наиболее широкое освещение в губернском земском собрании. Констатируя, что вышешкольное образование вообще является самой слабой стороной земской просветительной деятельности, не имейте ни общих принципов, ни общей организации и, наконец, необходимых на его планомерное развитие средств, — губернское собрание постановило, как на мероприятие, наиболее соответствующее достойному ознаменованию для 19 февраля, на развитии вышешкольного образования, приняв решение об учреждении особого для этой цели фонда, с ассигнованием на 1911 г. 50 тыс. р., распределенных между уездными земствами пропорционально их затратам на меры вышешкольного просвещения.

Почти губернского земства отразила особым вниманием к этому делу со стороны уездных земств, и вызвал в минувшие очередные сессии ряд решений, направленных к развитию сети народных библиотек, устройству народных чтений, воскресных классов и др. мероприятий вышешкольного просветительного характера. Напр. екатеринбургское земство, уже несколько лет назад вступившее на путь последовательного систематического развития библиотек-читален и передвижных библиотек, имело возможность увеличить свою расходную смету на вышешкольное образование на 80% по сравнению с 1910 годом. Нельзя не отметить повышение в 1911 г. затрат земства по сравнению с средним образованием, выразившихся в увеличении субсидий средним учебным заведениям, в открытии новых средних школ, в повышении расходов на стипендии для получения среднего образования и т. д.

Чествование 50 летия 19 февраля 1861 г. — факт выдающегося значения в земской жизни минувшего года — земствами пермской губернии было ознаменовано исключительно мероприятиями просветительного характера, выразившимися в ассигновании кредитов на различные учебные учреждения, на стипендии для крестьянских детей в высших и средних школах и пр., а составившими крупный плюс к общей массе просветительных земских организаций.

Примеру губернского земства, уредившего «фонд 19 февраля», последовали Пермское и Чердынское собрания, установившие такие же фонды, каждое по 50 т. р. Екатеринбургское земство почтило 50-летие 19 февраля решением учредить в Екатеринбургском кустарно-промышленном музее, как одно из основных звеньев в развитии мероприятий по распространению профессионального образования вообще и технических знаний в области мелкой промышленности — в частности, — для некоторых земств день 19 февраля 1911 г. был днем поведенья итогов своей прошлой деятельности, днем, когда было признано необходимым оглянуться назад, проверить пройденный путь и уяснить задачи будущего. В этом отношении представляется интерес запись, освещающая деятельность екатеринбургского земства, заслушанная земским собранием в торжественном заседании 19 февраля прошлого года, а также полный глубокого исторического интереса доклад губернского земской управы по поводу празднования знаменательного юбилея.

Не мог не оставить значительного следа в работах пермских земств за истекший год московский общеземский съезд по народному образованию. На обсуждение многих уездных собраний в минувшие очередные сессии были поставлены ряд животрепещущих вопросов о дальнейшем улучшении и развитии народной школы. Само собой, коснувшись таких задач, земство, «по принятому у нас порядку» не могло обойтись без соответствующих административных воззваний и организационного характера. Напр., два доклада по вопросам затронутым московским союзом, не были допущены к обсуждению в екатеринбургском собрании его председателем не смотря на тѣмъшнюю связь большинства высказанных в докладах

положений с возложенным на земство делом осуществления всеобщего обучения. Но и при наличии подобных трений и других отрицательных условий, деятельность пермских земств за минувший год в области народного просвещения выделяется особым подъемом и оставляет, в общем, светлое впечатление.

В работах о народном здравии все земства прилагали усилия, в зависимости от состояния финансовых средств, к возможному в той или иной мере развитию своих медицинских организаций. Прибавилось за истекший год несколько новых врачебных пунктов и участковых земских больниц, достигнуты некоторые улучшения в постановке аптечного дела и др. отделах медицинского хозяйства. К более крупным, заслуживающим особого внимания мероприятиям по народному здравоохранению за 1911 год, следует отнести открытие губернским земством работ по строительству больницы Екатеринбургской второй общегубернской психиатрической лечебницы для заразных уездов, а затем завершение крупного дела екатеринбургским земством по устройству большой пригородной больницы в В. Исетском заводе. В этом случае выдающаяся деятельность имела достигнутая земством возможность прекратить связь своей медицины с городом, разрубить мертвый узел, 35 лет связывавший земскую стационарную помощь в пригородном районе с городской больницей — учреждением не имевшим ничего общего с господствующими в земской медицине принципами прогрессивного течения и вышедшим в земское больничное дело огромный диссонанс отрицательными сторонами своей постановки. — Однако, отмывая достигнутые в 1911 г. успехи в земском медицинском хозяйстве, мы не можем обойти молчаливо его тѣмъшних сторон и не указать на некоторые факты отрицательного порядка. К числу последних в первую очередь нужно отнести огромное развитие фельдшерства, в прямой ущерб увеличения числа участковых врачей, благодаря чему во многих, если не во всех уездах губернии преобладающая масса больных должна довольствоваться только лечением фельдшеров. Фактом сугубо отрицательного значения для интересов крестьянства и проблематичным со стороны выгоды для земских финансов является продолжавшееся в 1911 г. взимание пятяковой платы за советы врачей и фельдшера в екатеринбургском, оханском и, кажется, кунгурском уездах, — мера, давно осужденная и всеми медицинскими организациями (обществами и съездами) и большой частью прогрессивных земских деятелей. Во многих собраниях последних очередных сессий отмечалась слабая постановка акушерской помощи, недостаточность опосредования, полное отсутствие санитарных мероприятий, так необходимых в Пермской губернии, выделяющейся повышенной смертностью из ряда других губерний. Общегубернский институт санитарных врачей не мог направить своей деятельности и в истекшем году. Необятная сложность поставленных этому институту задач, отсутствие плана первоочередных работ, недостаток общего руководства, — все это, вместе взятое, делает работу санитарных врачей чрезвычайно разрозненной, разбросанной и потому почти безрезультатной.

Со стороны выполнения задач экономического характера деятельность земства за минувший год выделяется значительным ростом различных мероприятий по улучшению сельского хозяйства — единственной области, в которой наиболее полно выражается идея земской взаимопомощи благодаря планомерному участию в этом деле губернского земства, чего, к глубокому сожалению, нельзя сказать в отношении других отраслей земского дела. Интенсивная деятель-

ность агрономического персонала по улучшению всех сторон земледельческого промысла, развитие сети опытных станций, заботы об улучшении коневодства и скотоводства, с.-х. курсы для крестьян, с.-х. съезды земледельцев, беседы и чтения, передвижки, с.-х. выставки, мероприятия по развитию пчеловодства, агрономические съезды, — вся совокупность перечисленных мер, охватывающая земледельческие районы губернии, в связи с значительным материальным участием в экономических мероприятиях земства главного управления землеустройства и земледелия, должны были оставить крупный след в деле улучшения крестьянского сельского хозяйства за минувший год — достигнуты некоторые улучшения и в области ветеринарного дела, которому за последние годы уделяется более заметное внимание, как одной из мер крупного экономического значения.

Видное место начинают занимать в деятельности пермских земств дело воспитания народному кредиту при помощи земских касс мелкого кредита, число которых в 1911 году увеличилось и теперь кассы существуют в уездах Екатеринбургском, Верхотурском, Красноуфимском, Камышловском, Осинском, Кунгурском и Чердынском. Первое место по серьезности выполнения своих задач и размерам деятельности принадлежит безспорно екатеринбургской кассе мелкого кредита, справедливо признаваемой в специальной литературе одним из выдающихся по своей работе земских кредитных учреждений. К сожалению заботы уездных земств о развитии мелкого кредита до сих пор не встречают необходимой поддержки губернского земства, оставившего без рассмотрения в 1911 г. давно поставленные на очередь вопросы об открытии губернской кассы мелкого кредита и реорганизации пермского земского кустарного банка — учреждения устаревшего по своей конституции и не соответствующего новым условиям кредитной деятельности. Дело воспитания мелкой и кустарной промышленности, выходящее более жизненную отрасль там, где работают в этой области кассы мелкого кредита, характеризуется за 1911 г. фактом развитием технической помощи и увеличением числа учебно-показательных мастерских и других учебных учреждений профессионального характера, как со стороны губернского, так и уездных земств.

В деле противопожарных мероприятий выдающееся место занимал в истекшем году вопрос об огнестойком строительстве. Кроме дела ряда мероприятий в этом направлении со стороны губернского земства, в губернии состоялись два районных съезда — в Екатеринбургском и Пермском — под председательством г. начальника губернии, давшие много ценных практических указаний для дальнейшего развития дела огнестойких сельских построек, доступных средствам крестьянского населения.

В заключение настоящего краткого обзора главнейших сторон деятельности земств Пермской губернии следует указать, что истекший год оставил земским учреждениям большие надежды на возможность, в ближайшем будущем, значительных улучшений в их финансовом положении.

Мы имеем в виду осуществление возникших в 1911 г. законодательных предположений об освобождении земств от обязательных расходов, именуемых в земских сметах «участием в расходах правительственных учреждений», и о предоставлении земствам и городам некоторых новых источников доходов. Эта законодательная мера, без сомнения, может поставить земские финансы в лучшие условия и во многом, по крайней мере на первые годы, облегчить задачи земской деятельности.

В. О.

К итогам прожитого года на Урале.

Минувший год был самым тяжелым годом в жизни уральского заводского и приискового рабочего населения.

— Если в предшествовавшие годы сильнее чувствовался нравственный гнет и слабое ощущение — материальный, то в этом году они сражались.

Ряд забастовок служит иллюстрацией этого.

Что вынуждало, напр., бастовать рабочих на Н.-Салдинском заводе и Мельном руднике Н.-Тагильского округа? Какими причинами была вызвана забастовка на Антоновском заводе того же округа? Что толкнуло на забастовку рабочих Свирского завода, Сысертского округа, или Кочкарских приисковых рабочих и др.?

Грошевая оплата труда, скудный заработок...

Но не на одном только «понижении расценок» администрация старалась «навести» экономию, а измыслила к этому и другие пути.

На Вышнемисно-Ключевском мѣдном руднике, напр. рабочих «одним взмахом пера» лишили дарового пользования квартирными помещениями; на Надеждинском рельсопрокатном заводе, тѣм же рабочим и за тѣ же квартирные помещения, администрация двоясь против прежнего обожла сбором в пользу владельца предприятия, хотя помещения эти, одно время, также предоставлялись в безвозмездное пользование; словом, изобреталось очень и очень много ради «поправления дела» и усиления «финансовой мощи»...

Однако, вся эта «изобретательность», делу видимо мало помогла, т. к. в пошатнувшимся

хозяйстве на уральских заводах не приходилось отбывать никакого подъема и улучшения, а с грустью доводится констатировать все тот же оставшийся от прошлых лет в наследство упадок и регресс...

Заводы один за другим или сокращали производительность, или вовсе закрывались.

Сократили производительность: Невьянский, Режевской, Верх-Нейвинский, Висимо-Уткинский, Сергинский и пр. заводы, закрылись — Кыновский, Павловский и Очерский.

Столь неоправданное явление в положении уральской промышленности вызвано очень многими причинами, но останавливаться на них не станем, а скажем лишь только, что причины эти, порождая безработицу и плоды безработных, давали большой «козырь» в руки работодателей, которые, пользуясь им, могли властно диктовать рабочим, в которых всегда являлся большой избыток, свои условия...

При создавшихся обстоятельствах, разумется, нет выхода к облегчению тяжелой участи, нет силы «стригнуть» материальный гнет.

И тѣм паче при нынешнем почти повсеместном недородѣ на Урале, вызвавшем немощное вздорожание цен на жизненные продукты.

О нравственном угнетении мы уже и не говорим — ведь всем хорошо известно, что после памятного 1905 года с трудностями классом не принято много «перемогаться»...

Пожелаем, чтобы наступивший год был более легким для пролетария Урала, тѣм же его предшественника.

Хроника.

Прїздъ.

Изъ Петербурга въ Екатеринбургъ прїхаютъ известн. обществен. дѣятель археологъ-славянофилъ, предсѣдатель комитета «Паломничество въ Болгарію», А. К. Хребтовъ.

Чтеніе.

Организаціонною комиссіею духовенства устроены народныя чтенія 28 декабря въ концертномъ залѣ Обухова, 29-го въ В. Исетскомъ заводѣ въ помѣщеніи стараго волостного правленія и 30 декабря въ Уктусскомъ селѣ въ помѣщеніи школы. Лекторами выступили на 1-мъ чтеніи священники Уфимцевъ и Дягилевъ Николай, на 2-мъ—Уфимцевъ, и Львовъ и прот. Д. Пономаревъ и на 3-мъ—Уфимцевъ, Флоровъ и Мелединъ.

Хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ принималъ участіе на всѣхъ чтеніяхъ, исполняя въ перерывахъ различныя церковныя пѣснопѣнія.

Въ финансовой комиссіи.

Выбранная на послѣднемъ думскомъ собраніи особая финансовая комиссія по разработкѣ финансовою плана предполагаемаго займа, полагаетъ окончить свои работы къ 10 января т. е. первому очередному думскому засѣданію. На послѣднемъ засѣданіи комиссія рассмотрѣла планъ постройки доходнаго дома на Рожновскомъ мѣстѣ и опредѣлила приблизительную доходность его.

Съездъ золота и платино-промышленниковъ.

Очередной XI съездъ золота и платино-промышленниковъ пермской губерніи созывается 20 февраля 1912 года въ Кушвинскомъ заводѣ. Въ программу этого съезда включены слѣдующіе вопросы: 1) докладъ о дѣятельности совѣта съезда за 1911 годъ; 2) рассмотрѣніе сметныхъ расходовъ и раскладка сборовъ на 1912 годъ; 3) о содержаніи горнополипейской стражи на золотыхъ промыслахъ и о раскладкѣ сбора на содержаніе этой стражи въ 1912 году; 4) о состояніи золота и платино-промышленности и о мѣрахъ къ поднятію ея; 5) объ организаціи маршедереканаго дѣла въ Россіи въ примѣненіи его къ золотымъ и платиновымъ промысламъ; 6) о выборѣ должностныхъ лицъ.

Къ конфликту съ музыкальнымъ кружкомъ.

Нѣкоторые члены екатеринбургскаго общественаго собранія недовольны постановленіемъ послѣдняго общаго собранія, повѣщающаго къ разрыву съ екатеринбургскимъ музыкальнымъ кружкомъ, настаиваютъ на созывѣ экстреннаго общаго собранія для чего собираются послѣдній подъ заявленіемъ въ совѣтъ старшинъ.

Концертъ.

7 января въ екатеринбургскомъ общественномъ собраніи устраивается традиціонный студенческій вечеръ—концертъ.

Отравившіяся мышьякомъ.

19 декабря въ с. Коновскомъ, умерла крестьянка Федосья Казанцева, 42 л., отравившаяся мышьякомъ, случайно попавшимъ въ ишу. За нѣсколько дней до этого Казанцева для ослѣпленія ярысъ приговорила мышьякъ съ мукой и смѣсь эту высыпала въ желѣзную чашку, поставила около мучного ларя. Въ день отравленія, совершенно забывъ о приговоренной смѣси, она чашкой, замѣнявшей ея, достала изъ ларя муки изъ нея приговорила пельмени, которыми напорнула свою семью состоящую изъ мужа и 9 детей и набѣдса сама.

Мужъ Казанцевой и дѣти съѣли пельмени тотчасъ же почувствовали боли въ желудкѣ и приступы рвоты и въ время приема молока благодаря чему остались живы. Казанцева же желая вызвать рвоту, выпила нѣсколько стакановъ кваса, отъ чего ей стало еще хуже и не смотря на принятые потомъ мѣры семейныхъ и пришедшаго мѣстнаго священника, чрезъ нѣсколько часовъ умерла. Медицинской помощи пострадавшимъ, оказано не было.

Убитіе.

27 декабря въ 12 ч. н. въ больницу Вознесенскихъ добротворскихъ колѣй былъ доставленъ трупъ кр. Вятской губ. Якова Ложкина, 32 л., съ признаками насильственной смерти: на тѣлѣ въ различныхъ мѣстахъ оказались кровоподтеки иссадины, на головѣ круглой формы рана проникающая въ черепную полость и вещество мозга. Ложкинъ былъ найденъ еще живымъ, но желая въ безсознательномъ состояніи на дорогѣ къ Окуновскому прїздѣ въ близкой квартирѣ рабочихъ Мухомановаго прїиска, гдѣ онъ и самъ проживалъ съ своимъ семействомъ. На пути въ больницу онъ умеръ. Чины полиціи, производя розыскъ, на томъ мѣстѣ гдѣ былъ поднятъ Ложкинъ, обнаружели слѣды крови, которая шла къ квартирѣ, проживающаго на этомъ прїздѣ, кр. вятской губ., Игата Паршакова 38 л., потому въ квартирѣ его были произведены обыскъ и найдены шапка и вѣстерь съ табачкомъ, принадлежавшіе убитому Ложкину. Вѣдѣніе этого поздравленія въ убійствѣ упало на Паршакова и находившихся въ то время въ его квартирѣ кр. Режевскаго завода Александръ Шербакова 35 л. и Булавъ Шелюгина, 35 л., изъ которыхъ Паршаковъ и Шербаковъ, послѣ долгихъ препирательствъ въ присутствіи совѣтскихъ и облыжныхъ, что Ложкина былъ желѣзнымъ ломомъ Шелюгина, послѣдній не сознаваясь, говорилъ, что онъ былъ сильно пьянъ и ничего не помнитъ. Причина убійства пока точно не выяснена, но предполагается месть со стороны Паршакова, добивающагося мѣста старшаго платника на прїздѣ, которое занималъ покойный Ложкинъ, а до него его занималъ Паршаковъ, но былъ смѣненъ и послѣ совѣсьмъ уволенъ отъ работы. Паршаковъ, Шербаковъ и Шелюгинъ арестованы.

Криурадь, Прикамье и Сибирь.

Присоединеніе Алапаевской вѣтви.

Построенная средствами управленія Алапаевскихъ горныхъ заводовъ желѣзнодорожная вѣтвь, частнаго пользования, отъ запатнаго города Алапаевска до ст. Н. Салды пермской дороги, длиною 63½ версты, присоединяется къ пермской дорогѣ и на ней открывається временное пассажирское и товарное движеніе. Съ присоединеніемъ этой вѣтки длина пермской дороги достигнетъ 2550 верствъ. Для перевозки пассажировъ и грузовъ назначаются смѣшанныя поѣзда, которые будутъ отходить отъ станціи Н. Тагилъ на Алапаевскъ три раза въ недѣлю: по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ. Со станціи Алапаевскъ поѣзда будутъ отправляться въ тѣ же дни въ 6 час. 20 мин. утра.

Къ истребленію льсовъ на Уралѣ.

Земельная комиссія Гос. Думы, обсудивъ заявленіе группы членовъ Гос. Думы по поводу допускаемой администраціей горныхъ заводовъ на Уралѣ вырубки льсовъ на земляхъ, подлежащихъ отводу въ надѣль горнозаводскому населенію, признала, что истребленіе льсовъ на Уралѣ не является нарушеніемъ закона, такъ какъ на Уралѣ до сихъ поръ не распространено дѣйствіе лѣсоохранительнаго закона. Тѣмъ не менѣе комиссія постановила предложить Гос. Думѣ обратить вниманіе правительства на происходящее на Уралѣ хищническое истребленіе льсовъ, результатомъ котораго можетъ быть полное обезлѣсненіе края и невозможность обезпеченія горнозаводскому населенію получения закономъ предусмотрѣнныхъ земельныхъ и лѣсныхъ надѣловъ.

Театръ и музыка.

ДРАМА.

Праздники требуютъ отъ артистовъ напряженной усиленной работы.

Но счастье сыграннаго въ Пермь труппа Г. С. Флоровскаго явится къ намъ со вполне готовымъ репертуаромъ, и ей не приходится нести главной тяготы репетированія пьесъ между двумя, утреннимъ и вечернимъ, спектаклями.

Это дало возможность труппѣ не дорожить новинками, и съ 1-го января снова начать репертуаръ ноянокъ, прїостановленный съ 26 декабря.

Старый голъ труппа закончила польской пьесой «Дочь улицы», а 1-го января была поставлена интересная комедія Г. Бара «Отцы и дѣти».

Въ своей новой пьесѣ авторъ «Мастера» коснулся въ сущности очень серьезнаго вопроса кровосмѣшенія.

Жизнь, исходя изъ чисто физиологическаго требованія, ограждалась отъ него суровымъ закономъ.

Бракъ между братомъ и сестрой считается антиестественнымъ настолько-же насколько онъ антиморальнъ и противозаконенъ. Но авторъ наводитъ на этотъ суровый режимъ легкую, мѣстами даже излишне комедійную критику.

Суровому закону онъ противопоставляетъ искреннее чувство.

Исходя изъ точки зрѣнія того, что любовь между мужчиной и женщиной является результатомъ, какъ моральныхъ, такъ и физиологическихъ отношеній, авторъ заставляетъ полюбить другъ друга, потомка древняго рола графа Конрада и дочь профессора Шаритера Анну.

Изобразивъ въ первомъ актѣ весу этой юной парочки, изъ которыхъ одинъ представитель истиннаго аристократизма, а другая ярая демократка, авторъ раскрываетъ ихъ секретъ.

Пожениться имъ нельзя, т. к. оказывается, что графъ, сынъ профессора и они братъ и сестра.

Въ реагированіи кажлаго изъ любящей пары, весь смыслъ пьесы.

Графъ Конрадъ согласенъ съ закономъ. Слѣданнымъ открытіемъ, онъ пораженъ, онъ страдаетъ, но даже мысли о протестѣ не возникаетъ у него ни на минуту.

Зато Анна протестуетъ.

Она резонно указываетъ, что родители могъ и умереть, не раскрывъ печальной истеріи ихъ рожденія и тогда они и не догадывались-бы объ ужасной тайнѣ.

Она удивляется, какъ можетъ измѣняться чувство—въ одинъ часъ, отъ одного хотя-бы ужаснаго извѣстія.

Разрѣшается конфликтъ очень удачно. Оказывается графъ-отецъ отплатилъ профессору той-же монетой и дочь не профессора, а графа. Препятствіе къ браку устранено, и молодая парочка счастлива.

Комедію великолѣпно разыграли г-жа Боренка (Анна) и г. Кречетовъ (графъ-сынъ), Ивановъ (профессоръ), Муратовъ (графъ-отецъ), Похлевицъ (второй побочный сынъ профессора).

Въ особенності, какъ всегда хороши былъ г. Ивановъ.

Эпъ.

3 января труппа Г. С. Флоровскаго ставятъ въ первый разъ сенсаціонную новинку, надѣлавшую лѣтвомъ прошлаго года много шума, какъ въ столицахъ, такъ и въ провинціи, пьесу Оленина-Волгара «Душа, тѣло и платье».

Корреспонденціи.

Льсьвенскій заводъ.

18 декабря состоялся вновь волостной сходъ. На этотъ разъ волостной старшина г. Жихаревъ, предоставивъ на усмотрѣніе схода избрать волостного старшину и къ нему кандидата не протестовавъ какъ на сходѣ 11 декабря противъ кандидатуръ г. Морозова и Худеныхъ, избираемыхъ два раза въ 1911 г. Сходъ единогласно открытой баллотировкой снова избралъ г. М. и Х. Для ходатайства объ утвержденіи этихъ лицъ сходъ избралъ двухъ доверенныхъ.

Затѣмъ было предложено сходу ходатайство научно-образовательнаго кружка объ уступкѣ бесплатно свободныхъ обществанныхъ усадебъ подъ постройку зданія прогимназіи смѣшаннаго типа.

По этому вопросу одинъ изъ участниковъ схода подробно обрисовалъ пользу и значеніе учебнаго заведенія и принципиально высказавшись за необходимость уступки усадебъ бесплатно, все-же предлагалъ эту усадебъ продать за 4.000 рублѣй. Свое предложеніе онъ мотивировалъ тѣмъ, что во главѣ научнообразовательнаго кружка состоитъ о. Михаилъ Добротворскій зарекомендовавшій себя по званію предсѣдателя пер-

ковно-строительнаго комитета многими нежелательными фактами.

Изъ весьма продолжительныхъ прерій по этому вопросу сходъ принялъ предложеніе общественика продать означенную усадебъ научно-образовательному кружку за 2.000 рублѣй. Далѣе сходъ обсуждалъ предложеніе о порученіи довереннымъ ходатайствовать предъ земскимъ начальникомъ объ удаленіи волостного писаря г. Еркина съ занимаемой имъ должности за его безправственное поведеніе въ волостномъ управленіи.

Сходъ единогласно принялъ это предложеніе, иллюстрированное многими фактами.

ВЕРХОТУРЬЕ.

24 декабря, около 10 час. веч., жители города были встревожены звономъ на пожаръ. Оказалось, что въ Воскресенской церкви, на Торговой пл. пыльные сторожа, находясь въ сторожевомъ помѣщеніи при нижней церкви, уронили горящую лампу; вылившись изъ нея керосинъ воспламенился; пламя увидели проходившіе мимо и сторожъ на каланчѣ, который и ударилъ тревогу. Прибывшая на мѣсто пожара пожарная команда не могла достучаться пыльных сторожей и тушить пожаръ пришлось чрезъ окно. Сторожки. Если бы огонь устремился изъ сторожки на паперть, то былъ бы прерваденъ проходъ въ церковь, такъ какъ на паперти лѣстницы съ двухъ сторонъ деревянныя. Виножныи и еле опасенные сторожа тотчасъ же были арестованы.

Зигзаги жизни.

Общества потребителей сравнительно новое явленіе у насъ.

Обыкновенно они возникаютъ какъ то нездорово, поспѣшно, словно дождевики въ теплое и дождливое время. И, возникнувъ, умирали какъ тотъ-же высохшій дождевикъ, осталяющій послѣ себя пыль.

Но при счастливомъ подборѣ хорошихъ работниковъ дѣла идутъ блестяще и уже много есть на Руси такихъ потребительскихъ обществъ, которыя имѣютъ обороты не на одну сотню тысячъ.

На западѣ потребительскія общества давно уже занимаютъ видную роль въ общественно-экономической жизни.

На западѣ потребитель уже сознательный. Не то, что у насъ.

Гдѣ-бы ни купить, все равно. Прежде чѣмъ купить что нибудь себѣ, онъ задается вопросомъ, при какихъ условіяхъ товаръ произведенъ, обвѣянъ-ли онъ при выходѣ идей кооператива? Не было ли возмутительнаго эксплуатанціи человека при его производствѣ?... Все это европейскій сознательный потребитель принимаетъ во вниманіе и сообразно этому поступаетъ.

Объединившаяся изъ такихъ сознательныхъ потребителей потребительская лига зорко слѣдитъ, не является ли тотъ или иной продуктъ результатомъ выжиманія пота рабочихъ.

И лига ставитъ себѣ задачей распространять въ обществѣ списки тѣхъ торговыхъ и промышленныхъ фирмъ, которыя производятъ товары въ требуемыхъ нормальныхъ условіяхъ.

И фабриканты и заводчики должны волей неволей свитаться съ требованіями потребителя и часто производятъ въ своемъ производствѣ принципы, которыхъ держится потребительская лига.

Тѣ производства, которыя прїбѣгаютъ къ грубой эксплуатаціи рабочихъ или производящие недоброкачественные материалы бойкотируются потребителемъ. И часто производствѣ, поставленныя на основаніи грубой эксплуатаціи, принуждены бывають пересоздать свой распорядокъ на болѣе современныхъ условіяхъ.

Потребительская лига въ Марсели добилаь того, что рабочіе лѣтбекскаго производства получили воскресный отдыхъ.

Съорганизовавшійся въ лиги и союзы потребитель представляеть изъ себя огромную моральную силу. О чемъ невозможно и мечтать отдѣльному потребителю, то легко выполнимо для организованнаго потребителя.

— Если человѣчество желаетъ совершенствоваться—снѣшить французскій экономистъ Бастіа—«оно должно произвести морализацію потребителя».

Въ этой маленькой фразѣ скрывается большая мысль.

Морализованный потребитель—одиночкой, онъ первымъ долготъ стремится къ потребительскимъ организаціямъ. Ставъ же организованнымъ потребителемъ, онъ является и въ экономической жизни общества великой силой, могущей оказывать значеніе на измѣненіе моральныхъ и материальныхъ условій жизни трудящихся.

Лиги потребителей, созданныя въ Европѣ и Америкѣ, давно уже доказали эту мысль на дѣлѣ.

Къ сожалѣнію, у насъ въ Россіи нѣтъ пока еще благоприятствующихъ условій для развитія общественныхъ организаціи. Нѣтъ поэтому и лиги потребителей.

Между тѣмъ потребность въ такой лигѣ большая. У насъ только въ Россіи и нигдѣ въ другихъ странахъ возможна такая грубая фальсификація продуктовъ, такая печеловѣческая обетановка для людей, производящихъ тотъ или иной продуктъ.

Извѣстно, какими грубыми манипуляціямъ подвергается напр. виноградная вина, изготовляемая подъ различными марками нашими купцами, разсчитывающими на всепоглощающій желудокъ русскаго теорганлизованнаго потребителя.

Извѣстны фразы—«хереса размадериваютъ», относящаяся къ винной индустріи нашихъ купцовъ.

Слѣдуетъ сказать, что въ то время, какъ у насъ въ верхнихъ слояхъ общества не принято почему то входить въ составъ членовъ потребительскихъ организаціи, въ западной Европѣ и Америкѣ, наоборотъ, лица изъ высшаго общества принимаютъ дѣятельное участіе въ потребительскихъ лигахъ.

Въ берлинской лигѣ потребителей состоитъ предсѣдательницей супруга канцлера.

Дастъ Богъ, лиги потребительскія породятся и у насъ. Уже первыя пѣсни объ этомъ зазвучали.

Недавно въ Петербургѣ въ засѣданіи отдѣла потребительскихъ обществъ, извѣстный кооператоръ Тотоміанцъ прочелъ лекцію о лигахъ потребителей и послѣ этого была избрана комиссія для выработки устава лиги.

Организованному потребителю суждено омолодить русскую промышленность, которая въ общемъ представляетъ хаосъ и беззастѣдство.

Обозрѣватель.

Съездъ дѣятелей по прикладной геологіи.

27-го декабря въ конференцъ-залѣ сиб. горнаго института состоялось открытіе второго всероссійскаго съезда дѣятелей по практической геологіи и развѣдочному дѣлу. Съездъ открылъ товарищъ мин. торг. и промысл. Д. П. Коноваловъ, прїѣхавшій съездъ отъ имени министра.

Коснувшись предстоящихъ работъ съезда, Д. П. Коноваловъ указалъ, что назрѣла необходимость широкой постановки развѣдочнаго дѣла. Геологическія изслѣдованія имѣютъ особое значеніе въ Россіи, столь богатой ископаемыми. Часто упрекаютъ правительство въ томъ, что оно мало занимается добычей ископаемыхъ, но забываютъ, сколько труда уходитъ на розыскъ ихъ мѣстопоженій.

Настоящій съездъ, который долженъ оживить интересъ къ развѣдочному дѣлу и разрушить существующее заблужденіе и несогласованности научной и прикладной геологіи.

Затѣмъ произнесъ рѣчь предсѣдатель организаціоннаго комитета съезда А. П. Карпинскій. Онъ указалъ, что настоящій съездъ долженъ быть созванъ еще въ 1905 г., но этому помѣшали совершившіяся тогда событія. Далѣе ораторъ коснулся предстоящихъ работъ съезда. Секретарь организаціоннаго комитета съезда Л. И. Лутугинъ проиниалъ докладъ о дѣятельности бюро перваго съезда, отмѣтивъ, въ какой степени удалось осуществленію постановленія его.

Затѣмъ были произнесены прїѣздившія рѣчи представителями совѣта горнаго института и разныхъ научныхъ обществъ въ томъ числѣ уральскаго общества любителей естествознанія.

Послѣ оглашенія прїѣздившихъ телеграммъ, акад. В. И. Вернадскій, встрѣченный шумными аплодисментами, произнесъ рѣчь на тему «Радиоактивные руды въ земной корѣ».

Радиоактивными рудами начинается новая страница въ исторіи руднаго дѣла, и трудно сейчасъ предвидѣть, что случитъ намъ въ этой области будущее.

Съ особеннымъ вниманіемъ намъ нужно относиться къ этому новому дѣлу и стать на уровнѣ современныхъ знаній въ этой области, такъ какъ на огромной территоріи нашего государства имѣются многочисленныя признаки радиоактивныхъ рудъ.

Сейчасъ на всемъ земномъ шарѣ добывается не болѣе 2—4 граммовъ радіевыхъ солей въ годъ. Всѣ запасы ихъ исчисляются въ немногихъ десяткахъ граммовъ, но и тѣ не сосредоточены въ однихъ рукахъ. Граммъ соли радія стоитъ до 400.000 франковъ, но и за эту цѣну его нельзя купить или можно купить ничтожныя доли.

Спросъ превышаетъ предложеніе, и все, что добывается, сейчасъ же расхлещается; 1/10 добываемого радія идетъ для практическихъ медицинскихъ цѣлей. Огромное большинство рудниковъ радіоактивныхъ тѣлъ уже истощено или истощается и нѣтъ вѣсуду происходить лихорадочные поиски новыхъ рудниковъ. Конечно, нельзя сказать, что мы ничему не научились: практическая осуществленность начатаго дѣла выясняется, такъ какъ можно конкретно ставить задачи, разрѣшеніе которыхъ приблизитъ насъ къ обладанію значительнымъ количествомъ радіоактивныхъ элементовъ. Изъ нѣсколькихъ десятковъ существующихъ радіоактивныхъ элементовъ только немногіе существуютъ въ неизмѣнномъ видѣ настолько продолжительное время, чтобы съ практической точки зрѣнія являлись постоянными тѣлами. Изъ болѣе энергичныхъ химическихъ радіоактивныхъ элементовъ только два могутъ имѣть теперь практическое значеніе: радій и мезоторій; остальные чрезвычайно мало изучены и до сихъ поръ не могли быть выдѣлены въ количествахъ, удобныхъ для работъ, въ томъ числѣ и активнй, радіоактивности котораго далеко оставляетъ за собой радій и получающійся изъ мезоторія радіоторій. Всѣ эти элементы генетически связаны между собой. Чистыя соединенія радія и мезоторія въ природѣ неизвѣстны. Радій и мезоторій добываются исключительно, какъ побочные продукты. Количество радія и мезоторія въ рудахъ ничтожно. Наибольшее количество радія добывается въ Норвегіи, Португаліи, Африкѣ, Соединенныхъ Штатахъ.

Въ заключеніе докладчикъ остановился на радіоактивныхъ рудахъ Россіи. Есть указанія, что такія руды существуютъ въ Ферганѣ, на Уралѣ, въ Сибирѣ и Кавказѣ. Академія наукъ уже три года тому назадъ поставила на очередь изслѣдованіе радіоактивныхъ рудъ и выясненіе ихъ запасовъ. Она не могла съ самаго начала предпринять соответствующее изслѣдованіе, такъ какъ министерство народнаго просвѣщенія отказало въ большой для этой цѣли ассигновкѣ въ 1500 руб. Лѣтомъ текущаго года, благодаря помощи част-

